



为孩子拉票，朋友圈里各种求支持

拼爹妈人气得来的“成功”，对子女是激励还是误导？

□记者 黄金

“万能的朋友圈，请帮忙给XX号孩子投票哦，胜败就在此一举啦，麻烦大家帮个忙……”如今，为自己孩子或朋友孩子拉选票的“求助”内容充斥朋友圈。“亲朋好友一开始也许会认真捧个场，但看多了也有点烦了。”家住风格城事的王先生，最近被一波又一波的投票刷屏，忍不住给记者打来电话吐槽，“点点手指，就能助推别人的‘成功’，对孩子来说是一种激励还是误导？”

小到幼儿园，大到初中，各种评选层出不穷，既有学校的评比，也不乏一些商业机构的评比。王先生说，最后的入围实力还是体现在票数上。拼来拼去，最后拼的都是爹妈的面子和人气，看谁的圈子广，朋友多。

采访中记者发现，不少家长都有类似经历，觉得这样的投票没有意义，但却又有着各种各样硬着头皮拉票的原因。

“女儿要选最萌宝贝。”每天在朋友圈刷屏的徐女士无可奈何，“其实我也知道这样做会让人烦，可是怕女儿到时候票数太少了不好看。”她还让亲朋好友也发动周围的人帮忙，“原本排名在小朋友里倒数，现在总算进了前几名了。”

任女士的女儿前段时间学校开展了一个才艺之星的评比，每班选一个代表，但要求通过微信投票。原本任女士没怎么当回事，但老师把她的女儿推荐了上去，还让她发动周围的人帮忙。“老师的意思我也明白，希望我女儿能在评比中有个好名次，为班级争光。”任女士说，虽然有些不愿意，但她还是铆足了劲拉票，亲戚、同事、朋友都挨个“骚扰”了个遍，甚至不惜许诺请客。

“多亏他们帮忙，女儿很开心。”任女士说，最终女儿如愿以偿，她也高兴地遵守了自己的承诺，请朋友吃大餐。



CFP供图

1 幼儿园老师 对孩子成长意义不大

竹福园幼儿园的胡老师最近也被不少“拉票”活动“轰炸”，都是一些培训机构、商家搞的评选活动。

“这种评选活动没什么含金量，也不能很好地证明孩子哪方面的出色程度。作为一名老师，我的朋友圈有不少家长，所以经常被这种活动刷屏。一个个投吧，的确费时费力，只是碍于情面认识的都投，又没什么意义。”胡老师说。

胡老师认为，社会上的那些商家也不在乎你的结果，只在乎他们的点击率。作为一个宝宝评选活动，与身边的亲朋好友分享一下也无可厚非，不过，她并不赞成家长四处求人拉票的行为。

“评选的本来目的，是让学生能够展示出自己某一方面的特长，同时也让家长们能更多地关心孩子的动态，分享孩子的成长。但很多家长却有点太注重

排名结果。”胡老师说，在很多家长眼中，这样的评比就已经等同于考试的排名了，而为了这些排名，家长们费尽心机，劳心劳力，甚至还有人想到了用刷票软件作弊的办法。

“如果真的是孩子参与，我们也很乐意去见证他们的成长。但事实上很多投票都是大人在操作，孩子参与的并不多，我觉得对孩子成长的意义不大，弄得不好还有可能让孩子学会相互攀比。”胡老师认为，未成年人正处于心灵成长和塑造的阶段，这种活动并不可取。

胡老师表示，长此以往，那些靠刷票拿到评比靠前名次的学生，甚至可能会产生一种“不靠自身努力也能成功”的错误思想。“比如有的孩子为了选班干部也会学着拉票，讨好老师、收买同学等，他们很早就知道可以使用这些方式来达到竞争获胜的目的。他们会模仿学习成人，养成不良风气。”

2 学校校长 不妨当作是一种娱乐

江东朝晖实验学校的马校长认为，这是一个互联网数字化的时代，一些教育机构、商家借助互联网社交媒体进行各式各样的投票评比，是一种比较潮流的营销活动，可以扩大它们公众号的影响力，提高点击率和知名度，可以说是一种新的趋势。

“其实谁拿第一无所谓，对商家来说，他们要的是点击率。对家长来说，也不要太计较结果，玩玩没关系，不妨把它当成一种交流的载体，朋友间分享沟通的平台。毕竟在互联网时代成长

起来的年轻一代可能比较喜欢这种形式的活动，能够迎合某种需求。”马校长说。

“这种活动评出来的第一名不见得就是最优秀的，但是可能符合大众娱乐的口味。比如可能是因为他长得帅就投他的票。这种评比和以前的电视选秀活动等都是差不多的，迎合了娱乐的精神，其结果也只能娱乐一下。当然，具体的学习还是要扎实来，对学习成绩要有客观的标准，不能凭人气来评选。”马校长表示。

3 大学教授 满足的是家长虚荣心

宁波大红鹰学院阳明讲堂的吴廷玉教授认为，让孩子参加一些活动，无非是想给孩子一种全方位的锻炼，其结果也应顺其自然。毕竟，对于孩子们来说，只要有参与，就会有收获。给孩子们一个公正的平台，让他们充分展示自我，见证他们的快乐，这才是评比的目的。

而私下拉票的评比活动，并不是对孩子们实力的考量，很多人参与投票，根本不晓得在评选什么，也不会去详细了解每个孩子的优势劣势，只需找到编号再点击就万事大吉。这样的评比谈何公正，如果一个学生或老师认认真真付出了，评选结果却一塌糊涂，这对老师和学生都是不公平的。这样的活动既无法定位自己的实力，也无从寻找自己的

差距，更收获不到活动的乐趣，这与参加的初衷可以说完全是背道而驰了。

从家长的层面来说，青少年时的教育好比一个孩子的“第一口奶”，对以后的发展非常重要，要注重正道的培育。

靠拉票赢得成功是一种急功近利，这样的奖项再多也没意义，如果从小就教育孩子不走正道，而是走偏门，对孩子的心理成长和价值观的培养是不利的。

拼名次就是拼人脉，输了不是技不如人，而是爹妈的圈子不广。孩子从小就打上了这样的烙印，他今后的世界观、人生观可想而知。这种方式与其说是为了孩子，其实不是以孩子为本，而是大人为满足自己的虚荣心，好在朋友面前称“我家孩子如何如何”。


浙江省一级重点中学 全国民办教育先进集体
宁波华茂外国语学校2015年高中招生“校园开放日”

时间：6月15日（周一）9:00-11:00
地点：高中部阶梯教室

- ◆ 9:00-9:30 签到 领取活动材料和活动流程表。
- ◆ 9:30-10:00 招生宣讲会
 - (1) 观看华茂教育集团微电影；
 - (2) 学校代表介绍高中部情况(办学优势和特色)，解读2015年华茂高中招生政策。
- ◆ 10:00-10:30 现场咨询
 - 招生办、教务处、学生处设置摊位接受考生和家长咨询。
- ◆ 10:30-11:00 校园参观 校志愿者引导考生和家长参观美术馆、科技馆、教学区、寝室生活区等。

预约电话:0574-**88211388 88211399**(周末无休)

学校网址:www.huawei.net

学校地址:宁波市鄞县大道中段2号(鄞州万达广场南侧)

